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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

[Inaudible] Había temas muy importantes, y como suelo decir, lo primero, muchísimas 

gracias al Embajador por el equipo, a la Secretaría de Estado, por supuesto, también 

a los miembros del Gabinete, que me acompañan. 

En fin, sabéis que el año 2025 ha sido un año que ha puesto a prueba, una vez más, 

a la Unión Europea, atacada desde fuera y también desde dentro, por quienes hacen 

de la división, del repliegue, del ruido, su estrategia política. Y también por quienes 

cuestionan los principios y los valores de la Unión Europea. 

Y ante esos intentos por vernos débiles, por vernos separados, divididos… debemos 

ser muy conscientes de que la Unión Europea es, si me permite la expresión, una 

anomalía histórica en el sentido de que, tras muchos siglos de guerras fratricidas, hay 

un proyecto de paz que se ha construido, que ha fundamentado, la prosperidad 

compartida, los derechos y la democracia que sostiene hoy, Europa y que tiene que 

defenderse. Por eso, desde el Gobierno de España, creemos en que una Europa 

fuerte, una Europa abierta, solidaria, fiel a sus valores, es fundamental para la 

prosperidad de nuestros conciudadanos. 

Una Europa que protege a su gente, que defiende su modelo social, que actúa con 

coherencia en el mundo. Y con esa convicción hemos acudido a este Consejo Europeo 

donde hemos tratado numerosas cuestiones de extraordinaria importancia. 

Voy a ser muy breve por las horas de esta rueda de prensa. Lo primero, lo más 

importante: Ucrania. Hoy el asunto ha copado el grueso de la conversación, de la 

negociación y, fundamentalmente, la financiación de Ucrania. 

Tras una larga sesión y semanas de trabajo a todos los niveles, finalmente creo que 

hemos llegado a un acuerdo en el que la Unión Europea, como saben, va a 

proporcionar de forma urgente e inmediata un préstamo de 90.000 millones de euros 

para los próximos dos años financiado mediante deuda conjunta y garantizado por el 

presupuesto europeo. 

Como he tenido también ocasión de trasladar personalmente al presidente Zelenski 

esta mañana en una reunión bilateral que hemos mantenido, la Unión Europea debe 

apoyar financieramente a Ucrania. Y lo tiene que hacer por razones morales, como él 

ha defendido, por razones de justicia, y también porque es legal, porque hay una 

legalidad internacional que apoya esta decisión. 

Además de este mecanismo urgente de financiación, hemos tomado desde el Consejo 

la decisión de proseguir hacia la puesta en marcha de ese préstamo de reparación 

sobre la base de los activos inmovilizados rusos. 
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Sabéis, si me permitís que os tutee, que hace unos días el Consejo aprobó la 

inmovilización permanente de los mismos en una decisión que yo creo que es 

histórica, que no tiene precedentes, y por tanto es de justicia que el agresor pague por 

el daño causado. 

Es lo que hemos defendido siempre la mayor parte de los países europeos y, por 

tanto, hemos tomado esa doble decisión de actuar inmediatamente con ese préstamo 

de 90.000 millones de euros con deuda mancomunada, con esa garantía, ese apoyo 

del presupuesto europeo, y también seguir trabajando en ese préstamo de reparación 

con los activos rusos. 

Otro de los temas clave del que hemos hablado ha sido el Marco Financiero Plurianual. 

Para que los ciudadanos nos entiendan, estamos hablando del presupuesto de la 

Unión Europea del año 2028 al año 2034. Es decir, este marco va a recoger los 

recursos concretos que necesitamos para desarrollar todos los proyectos europeos, 

lo que hemos llamado también, inspirándonos en el informe Draghi, los bienes 

públicos europeos, impulsar la innovación, liderar las transiciones digital y la 

transformación energética para seguir defendiendo a nuestro sector primario, que ha 

estado muy presente también en las calles de Bruselas este Consejo. Reforzar la 

cohesión social, reforzar la cohesión territorial, mejorar la competitividad de nuestras 

empresas. En definitiva, también reforzar el pilar social con esa política de vivienda 

que defiende el Gobierno de España, también a escala europea. Y, por tanto, una 

incidencia fundamental en los ciudadanos europeos y en los intereses nacionales de 

nuestro país. 

En este asunto, saben cuál es nuestra propuesta: el presupuesto tiene que aumentar 

en cantidad el 2% del PIB, que siga apostándose por herramientas como la deuda 

común, que esté al servicio de las principales preocupaciones de los ciudadanos. 

Bueno, lo saben ustedes. Vamos a tener además mucho tiempo de poder compartir 

debate sobre esta cuestión de los presupuestos europeos.  

Sobre economía y competitividad, como saben, este es uno de los asuntos recurrentes 

en la agenda de los Consejos Europeos. Me gustaría subrayar cuatro elementos. 

El primero de ellos es la guerra comercial abierta por la Administración 

estadounidense que está afectando a la economía global y también lógicamente a la 

economía europea. Por ello, creemos desde España que el Acuerdo Unión Europea-

Mercosur cobra muchísima importancia, no solamente porque llevamos 25 años 

arrastrando esta negociación y ha llegado el momento, en fin, de culminarla, ha habido 

ya demasiada paciencia por parte de todos los actores, sino también porque es una 

manera de vehicular y diversificar nuestras relaciones comerciales hacia otros bloques 

regionales, otros países, en este caso a zonas muy próximas desde el punto de vista 

también empresarial, económico para España y, por tanto, por extensión, para 

Europa. 

He pedido también a los Estados miembros que tenían dudas de última hora, que 

piensen en Europa, que apuesten por esa Europa abierta, por la oportunidad que se 
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les ofrece a las empresas, sobre todo a las pequeñas y medianas empresas con estos 

acuerdos comerciales. 

En definitiva, estaríamos hablando de que la Unión Europea y el Mercosur podrían 

conformar la zona de libre comercio más importante del mundo con 700 millones de 

personas y que supondría, según las estimaciones, un ahorro anual de más de 4.000 

millones de euros en aranceles. 

Saben que, en principio, se ha postergado hasta el mes de enero del año 2026 la firma 

y esperemos que se pueda llegar a un acuerdo que culmine este proceso de 

negociación tan largo, de tantas décadas, porque creo que Europa lo necesita y que 

el mundo además necesita que Europa tenga esta capacidad de llegar a acuerdos 

comerciales con otras economías. 

En segundo lugar, desde España hemos defendido el mantenimiento del Pacto Verde 

europeo que ha sido objeto de debate durante particularmente esta semana. 

Consideramos que la competitividad es sostenibilidad y por tanto creemos que la 

propuesta de la Comisión de enmendar la finalización de los vehículos de combustión 

más allá del año 2035 es un error que lanza señales equívocas a la industria del 

automóvil, también a los usuarios, y que va a retrasar precisamente inversiones y a 

beneficiar a otros países competidores directos en la fabricación de vehículos 

eléctricos. 

En definitiva, en medio de esta ofensiva de los conservadores y también de la 

ultraderecha, desde España, desde el Gobierno de coalición progresista, defendemos 

la permanencia y la vigencia de ese Pacto Verde. 

En tercer lugar, a iniciativa de España, las conclusiones del Consejo recogen el nuevo 

Pacto por el Mediterráneo, que es muy importante, es un pacto muy, muy relevante 

para trabajar con los países de la cuenca mediterránea, por ejemplo, con Marruecos, 

con el que tuvimos hace poco una reunión de alto nivel, también con Mauritania. 

En cuarto lugar, estamos muy contentos de que por fin Europa impulse el papel de las 

regiones para ganar competitividad y también generar bienestar. Y bueno, en las 

conclusiones, como saben ustedes, se ha aprobado, se ha reconocido esta apuesta 

por la creación de esta macro región atlántica que cobró impulso tras la presidencia 

española en el año 2023 y que hoy comienza a cobrar vida tras años de trabajo de 

distintas comunidades autónomas, como, por ejemplo, el lehendakari de Euskadi 

como presidente de la Comisión Arco Atlántico. Creo que es una muy buena noticia 

para España, también para algunas regiones, porque efectivamente refuerza esa 

estrategia para esta región en el año 2027 porque es lo que ha acordado el Consejo 

que presente la Comisión en ese año, en el año 2027. 

Esta estrategia va a promover, por ejemplo, cuestiones que tienen alto impacto en los 

ciudadanos, como es una mayor integración de la llamada fachada atlántica, la 

generación de sinergias financieras para mejorar por ejemplo las infraestructuras, la 

conectividad, las comunicaciones entre las regiones participantes. 
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Sobre Palestina, en 2025, bueno, pues ha sido un año terrible y, como saben, nosotros 

hemos enviado cuatro mensajes importantes en el Consejo. El primero, el que la Unión 

Europea debe participar activamente para sostener la paz. El segundo, que la 

Autoridad Palestina debe estar plenamente involucrada. La tercera, que condenamos 

rotundamente la expansión de los asentamientos en Cisjordania. Y la cuarta, que 

exigimos que la ayuda humanitaria entre en la cantidad y la rapidez necesaria. 

Ha habido también una cuestión a propuesta de España sobre la desinformación, que 

me gustaría destacar, en las conclusiones de este Consejo. Como saben la 

desinformación forma parte de nuestras vidas. Los tecno-oligarcas, que no han sido 

elegidos por nadie, hablan abiertamente de influir en los procesos democráticos 

sirviéndose de las plataformas tecnológicas. En definitiva, debemos hacer valer los 

poderes soberanos de Europa, exigir responsabilidad a las plataformas para 

garantizar espacios seguros para el flujo de información. La soberanía digital europea 

no se toca. 

Y, por último, permítanme terminar con una idea clara y es que necesitamos que 

Europa actúe, coherente en el exterior, fiel a sus valores y a sus principios. Una Unión 

con más acción, menos retórica, que proteja su economía sin cerrarse, que proteja 

también su democracia sin complejos. Una unión que no entregue su modelo social a 

oligarcas extranjeros, sino que la refuerce. Una Unión Europea que, en definitiva, 

entienda que las nuevas políticas sociales son hoy más necesarias que nunca y entre 

ellas, por ejemplo, la vivienda.  

Y desde este Gobierno vamos a seguir peleando en 2026, como hemos hecho a lo 

largo de este año, para que la Unión Europea ofrezca su mejor versión, que es fiel a 

sus principios y a sus valores. En definitiva, una Unión que haga honor a su nombre 

que sea más unión, porque esa Unión, como Europa, siempre será nuestra fuerza. 

Y sin más, siendo las 3:20, pues un par de preguntas, Alex, y nos vamos para Madrid, 

que mañana tengo que cerrar campaña. En Villanueva de la Serena. Allí os espero… 

¿No? ¿No vais a venir? 

P.- [Anna Buj, La Vanguardia] Buenas noches, presidente. Primero una pregunta 

en clave europea. La primera es si confía en que los países del Mercosur van a 

esperar a Europa en este nuevo tiempo que hemos pedido después de 25 años 

de negociaciones o cree que es un movimiento por parte de Italia para enterrar 

definitivamente este acuerdo. 

Y luego en clave nacional, si puedo, si considera que ha sido una deslealtad por 

parte de la vicepresidenta segunda, Yolanda Díaz, el hecho de exigirle una crisis 

de Gobierno de manera unilateral ante los casos de presunta corrupción y acoso 

sexual que afectan al PSOE. 

Gracias. 

Presidente.- Muchas gracias, Ana. Sobre la segunda pregunta, no lo considero. Y 

sobre la primera pregunta, bueno, yo creo que lo he dicho antes en un corrillo más 
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reducido, pero si hemos esperado veinticinco años, podemos esperar veinticinco años 

más a firmar el acuerdo del Mercosur. 

P.- [Almudena Guerrero, RTVE] Gracias. Buenas noches, presidente. Siguiendo 

con la vicepresidenta, en unas horas se reúnen PSOE y Sumar después de estos 

días de cruces de reproches, sobre todo por parte de Sumar. La pregunta es si 

tiene previsto llamar a la vicepresidenta, convocarla a una reunión, para intentar 

calmar los ánimos. 

En segundo lugar, el nombre del expresidente Zapatero está saliendo en los 

últimos días en distintas informaciones relacionadas con Plus Ultra. La pregunta 

es si usted pone la mano en el fuego por José Luis Rodríguez Zapatero. 

Y, por último, ya que no nos va a dar el nombre, saber si la nueva portavoz del 

Gobierno ya sabe que lo va a ser y si está dentro del Consejo de Ministros. 

Gracias. 

Presidente.- Muchas gracias, Ana. Sobre la primera pregunta, ya me he reunido.  

Sobre la segunda pregunta, no he tenido ocasión de hablar con el presidente 

Zapatero, pero, en fin, hemos defendido siempre la pulcritud de todos los rescates, 

bueno, que no fueron rescates, fueron préstamos, que hemos dado a las aerolíneas 

en la época de la pandemia, conforme a la legislación nacional, conforme a todos los 

parámetros y exigencias que se requieren por parte del Tribunal de Cuentas. En 

definitiva, es un debate recurrente los rescates, que han sido préstamos, a las 

aerolíneas españolas y total pulcritud por parte, lógicamente, del Gobierno de España 

en esta cuestión.  

Y sobre la última, pues ya lo sabrán pronto. Ya queda menos.  

Si no les veo, felices fiestas y feliz año. Y quien quiera venir con nosotros a 

Extremadura, pues ahí lo esperamos. 

 

 

            

 

 (Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en español) 

 

 


